



♥再興愛心♥ 攏忠義起來

學習篇

針對再興中學七年級學生所規劃的年度服務學習課程中，除了校外服務機會的提供與帶領之外，更首度結合家政課程融入手縫技巧，透過實作愛心小物，將絲絲溫暖注入針線情裡，化關懷為真情實物，贈送給忠義基金會全體需要幫助的孩子們。本次活動設計延續服務學習理念與程序，區分成四大部分：準備階段→服務階段→反思階段→慶賀階段。在準備階段中，結合校本生命教育課程，提供學生服務前的教育訓練，包括介紹活動源起、活動流程、受贈單位與手縫技巧教學等；其中，受贈單位(忠義基金會)的服務對象，恰巧是與本校學生年紀相仿的 18 歲以下之忠義院童，他們來自失親無依之棄嬰、遊童、受虐待或嚴重疏忽、原生家庭遭遇重大變故(父母罹患重病、入獄服刑、經濟貧困等)之兒童及少年，提供中長期的安置服務。透過忠義院童的經歷介紹，更使學生們珍惜自己所擁有的幸福家庭與安適生活，當我們在抱怨上學煩悶考試太多時，有一群孩子們還在為自己的就學學費而苦惱；當我們與父母爭執購買 3C 新品或新款球鞋時，有一群孩子們還在等待社會捐助才得以生活下去；因此藉由院童的經歷，教導學生們學會感恩與珍惜，感謝父母所賦予的美滿家庭，珍惜自己現在所擁有的一切，並向父母說聲：「謝謝您，辛苦了！」

行動篇



線給忠義院童的實作小物，包含了鑰匙包、證件夾與香包等，學生們在校本課及家



政課中，學習針線手縫技巧，透過平針縫、迴針縫與毛邊縫等技法，一針一線串起對忠義院童的祝福，在手縫過程中，學生們除了認真學習外，更是不畏艱難地克服許多挫折困難，學生們有的不曾拿過針線、有的不慎被針刺傷、有的遺失拚布、有的不滿成品不夠完美拆了又縫、縫了又拆，狀況五花八門；然而辛勤的努力付出，終有豐碩的成果，學生們都完成了屬於自己的曠世作品，其中，雖有學生不捨自己的作品被當作捐贈物，但只要想到忠義院童們收到愛心小物時的開心笑容，也就覺得一切都值得了。為了將對忠義院童的關愛擴及至全校，因此利用兩天午休時間進行義賣活動，學生們辛苦地繪製宣傳海報，成立義賣小組及實況紀錄小組，各班盡心盡力地吆喝宣傳齊心義賣，在不設定底價全數任憑師生的自由捐獻下，共計募得 4,579 元，其中還包含九愛的班費結餘款 501 元，全班一起做愛心。



情意滿滿的再興學子們，除了親手縫製小物表達對忠義院童的關心之外，更以實際行動響應忠義基金會的夢享園遊會活動，並在校內張貼手繪園遊會宣傳海報，在系列活動結束後，更用心製作活動紀錄影音，將手縫過程與義賣實況等素材全數記載下來，最後，透過反思心得撰寫，將自己的服務甘苦化成文字。

心得篇

這是我第一次獨立完成一個作品，雖然不是很完美，但我非常盡力，過程中也磨練了我的耐心，讓我學習到很多；看到這些努力、不怕苦的小孩，也不禁讓我熱血起來，即使他們的生命遇到很多挫折，缺少父母的愛，但他們的堅強和勇敢，令我相當欽佩，希望我的作品和卡片能帶給他們更多的力量與溫暖，更希望他們在未來能勇往直前不怕困難。

(七忠程 瑀)

忠義育幼院負責照顧孤兒及受到家暴的孩子們，透過這次的機會，我縫製兩個可愛的香包，並親手寫一張小卡片鼓勵他們。我覺得雖然這些孩子有了「第二個家」，但心裡的傷痛卻依然難以彌補，得到的溫暖也和擁有正常家庭的我們不大一樣。因此，我在卡片中鼓勵他們努力學習、天天快樂！希望透過這次的機會，能讓他們有一顆快樂的心，迎向未來的每一天。(七和李家瑞)

我們自幼便在百般呵護下成長，無論我們想要什麼，幾乎都能如願以償。但那些生活在育幼院裡的孩子，多數經歷了坎坷曲折的童年，無法和我們一樣，時時獲得物資上的充足，也因此，我們總認為父母的愛是理所當然的。或許，一個香包對我們來說，不算什麼；但對那些生活在育幼院的孩童們，是一份額外的驚喜，是一份真摯的關懷，足以使他們對生命更有信心、更有希望。我未曾感受過想要一個東西，卻始終只能望著櫥窗發呆的無奈；然而，即便如此，我也能以棉薄之力滿足他們的小小心願。一針一線，整齊地縫合親手製作的香包。這對每個人來說，應該並不難，焉知這小小的舉動，便能換來他們的燦爛笑容。憑著真心投下的硬幣或紙鈔，或多或少，皆能換來他們更完善的生活。依稀記得老師給我們看的忠義簡介影片中提到，他們的心願便是擁有一個「家」。雖然，我們無法完成他們的最終心願，期許我們能以雙手為他們打造更像「家」的氛圍。(七和林芷均)

